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Prova escrita de conhecimentos especificos

de Geografia

Instrucdes gerais

1. A prova é constituida por quatro grupos de resposta obrigatoria;

2. A duragéo da prova é de 2 horas, estando prevista uma tolerancia de 30 minutos;

3. SO pode utilizar para elaboracdo das suas respostas e para efetuar os rascunhos as
folhas distribuidas pelo docente vigilante, salvo se previsto outro procedimento;

4. Nao utilize qualquer tipo de corretor. Se necessario risque ou pega uma troca de
folha;

5. Nao é autorizada a utilizagcdo de quaisquer ferramentas de natureza eletronica
(telemével, pda, computador portatil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza
ou outros ndo especificados);

6. Devera disponibilizar ao docente que esta a vigiar a sala, sempre que solicitado, um
documento valido de identificacdo (cartdo de cidadao, bilhete de identidade, carta de
conducao ou passaporte);

7. A seguir ao numero de cada questdo encontra entre parénteses a respetiva

cotacao.

Leiria, 1 de junho de 2013




Questéao 01 (5,5 valores)

Entre as principais tendéncias que o Instituto Nacional de Estatistica
apresentou na publicacdo Censos 2011, destaca-se o0 agravamento, ao longo
da ultima década, do fendmeno do duplo envelhecimento da populacéo.
Atualmente, 15% da populacao residente em Portugal encontra-se no grupo
etario mais jovem (0-14 anos) e cerca de 19% pertence ao grupo dos mais
idosos, com 65 ou mais anos de idade, sendo o indice de envelhecimento da
populacdo de 129.

INE, Censos 2011 (adaptado)

A) Explique em que consiste o fendmeno de duplo envelhecimento referido

no texto. (1 valor)

B) Explicite trés causas que tém contribuido para a evolucdo destes

fenémenos demogréficos. (1,5 valores)

C) Apresente trés argumentos explicativos da necessidade de atenuar a

tendéncia de envelhecimento da populacéo portuguesa. (1,5 valores)

D) Refira duas medidas que deverdo ser implementadas para solucionar os

problemas demogréaficos apresentados. (1 valor)

E) Refira qual o significado de um indice de envelhecimento de 129. (0,5

valores)



Questéao 02 (4,5 valores)

A figura 1 representa uma visdo noturna de uma parte da Europa, obtida

através de imagens de satélite.

A)

B)

C)

Figura 1 — Europa a noite — imagem de satélite

Fonte: http://www.fourmilab.ch (consultado em maio de 2013)

Refira, a partir da figura 1, uma semelhanca e uma diferengca na

distribuicdo dos centros urbanos em Portugal e em Espanha. (1,5 valores)

Apresente duas razdes que expliguem a atual auséncia de grandes areas

iluminadas no interior de Portugal Continental. (1,5 valores)

Mencione dois dos problemas ambientais resultantes do aumento da

urbanizacao no litoral algarvio. (1,5 valores)


http://www.fourmilab.ch/

I Questéao 03 (5,0 valores)
A) ldentifique as categorias em que se classificam os recursos do subsolo em

Portugal. (2 valores)

B) Identifigue quais as rochas predominantes nas diferentes unidades

morfoestruturais em Portugal. (3 valores)

I Questéo 04 (5,0 valores)
A) Descreva o que entende por Efeito de Estufa e refira qual a importancia

deste conceito para as alteracdes climaticas. (3 valores)

B) A intensidade da radiacdo solar varia significativamente durante o dia.

Explique os fatores que contribuem para a sua variacao diaria. (2 valores)



